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Стабільність сучасної глобалізаційної системи була порушена 

агресією рф в Україну в лютому 2022 року, що викликало потрясіння і 

непередбачувані зміни в локальних політичних системах європейських 

країн під впливом стихійної міграції біженців від війни з України. В таких 

умовах гостро постали питання теоретичного осмислення 

підгунтя(фундаменту для існування та стабільності) політичної системи – 

політичної культури назагал та її локальних особливостей в приймаючих 

країнах ЄС в умовах напливу українців-біженців від війни.  

Локальна політична культура європейських країн як тип свідомості, 

що формує спосіб  загальноєвропейського цивилізаційного мислення, 

високоморальної соціально-політичної поведінки, заснованої на 

положеннях ціннісно-раціональної поведінки відповідно до теоретичного 

надбання М.Вебера, позитивних очікувань громадян приймаючих країн ЄС 

та щойно прибулих громадян мігрантів-біженців від війни з України (як 

нових учасників європейського політичного процесу) щодо соціально-

політичного життя, яке включає загальноцивілізаційні установки, стійкі 



82 
 

позитивні  переконання, європейські цінності та нові моделі їх участі у 

загальноєвропейських політичних процеса [1, с. 173]. 

 В силу обставин, під впливом агресії рф в Україну, відбулося 

змішування політичних культур європейської цивілізації назагал та 

української національної політичної культури. Кожна з них формувалась 

історично в різних векторах та аспектах, під впливом соціально-

політичного досвіду країн-родоначальників цих політичних культур, чим 

визначаються їх локальні особливості та актуальність дослідження. Ці 

політичні культури мають свою ментальність та самосвідомість, є основою 

національного виховання та ідеології [3, с. 214].  

Європейська політична культура назагал характеризується 

позитивністю політичної діяльності основних акторів політичного 

процесу.Українська політична культура сьогодні є гібридною, перехідною 

— в ній переплелись елементи підданської спадщини минулого з 

формуванням нової партиципаторної культури протесту, волонтерства, 

політичної боротьби [3 ,с. 187] Вона має позитивну сторону, що включає 

героїчну політичну культуру спротиву (від Майданів до ЗСУ) та формує 

гідність і суб’єктність народу. ЇЇ негативна сторона – політична культура 

кулуарщини, брехні, популізму, яка залишилась у спадок від радянської та 

пострадянської доби.  Взаємопроникнення цих політичних культур одна в 

одну, їх об'єднання  в єдину нову політичну культуру, що відповідає  духу 

демократії й національної гідності, дає можливість політичної активності 

та самореалізації  громадян  приймаючих країн ЄС та їх вимушених гостей 

з України, які тепер проявляють свою політичну активність на рівні 

громадян Європи.  

Для мігрантів-біженців від війни з України в приймаючих країнах 

ЄС єдина нова політична культура  стала  фактором виживання [4, с. 168]. 

Вона включає основні ознаки культури політики:  ідповідальність, 

прозорість, дотримання норм і цінностей демократії, або нормативність, 

яка визначає, що в політичному житті вважається допустимим, а що ні. Це 
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визначається основними органами політичної влади Європейського Союзу: 

Європейською Комісією, Європейським Парламентом, Радою ЄС, 

Комітетом регіонів та іншими органами державної влади країн – членів 

ЄС. [2, с.51.  

Єдина нова політична культура ЄС характеризується рівнем по 

літичної участі, який  відображає політичну активність громадяни ЄС та 

прибулих громадян України (мігрантів-біженців від війни), що набули 

статусу активних учасників європецського політичного процесу після 

оформлення статусу біженця у відповідній приймаючій країні, відповідно 

почали долучаються до політики, хоча частина з них залишилась осторонь 

в силу своєї аполітичності [3, с. 96]. Для українців-біженців, як учасників 

європейського політичного процесу, це супроводжується національною  

історичною зумовленістю, яка залежить від минулого України та її досвіду 

війни за незалежність в умовах агресії рф.  

Особливою ознакою єдиної нової політичної культури ЄС стала 

усталеність, яка трансформувалася та прискорилась з врахуванням 

багатовікового досвіду народів приймаючих країн ЄС та України.Так як 

цій політичній культурі характерна активна участь у політичному житті, 

відповідальність, високий рівень громадянської самосвідомості громадян 

приймаючих країн ЄС та українців-біженців, можемо визначити її тип  як 

партиципаторний [3, с. 421]. Доказом є  практичне втілення теоретичного 

поняття зразкової політичної культури демократичного суспільства, 

відповідно до концепції Алмонда і Верби.  

Тобто, в єдиній новій політичній культурі політична діяльність 

проявляється в  загальнодемократичному сенсі прийняття рішень всіма 

учасниками вертикально-горизольтального напрямку організації 

політичного процесу в ЄС, що криють в собі загальнополітичну думку  

громадян з  реагуванням  на критику  та  дотриманням законів – певної 

оцінки рівня політичної зрілості суспільства [1, с. 178]. Ця оцінка криє в 

собі ряд елементів, які в загальній сумі її визначають. Одним із таких 
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елементів є рівень знань та уявлень громадянина про політичну систему, 

інститути влади, права та обов’язки.  

Так як у громадян приймаючих країн ЄС цей рівень вищий, прибулі 

біженці від війни з  України, згідно з умовами перебування в приймаючих 

європейських країнах, обовя'зково вивчають національну державну мову 

приймаючої країни з метою прискорення інтеграції в європейське 

співтовариство та засвоєння своїх прав, обов'язків, можливостей 

самореалізації в європейському політичному процесі, так як  чим вищий 

рівень політичної освіти та обізнаності, тим вищий потенціал громадянина 

до свідомленої участі в політиці [4, с. 165]. А вивчення державної мови 

приймаючої країни забезпечує реалізацію цих завдань. Особливе місце у 

цьому напрямку відводиться системі політичних цінностей, ідеалів, 

переконань, що дозволяє оцінювати політичні події, дії лідерів, 

ефективність інституцій.   

У варіанті мігрантів-біженців від війни з України  цей морально-

оцінний елемент носить взаємозалежний характер, так як дає можливість 

корінним жителям-громадянам приймаючих країн ЄС в результаті 

беспосередньої соціально-політичної співпраці практично виразити 

почуття підтримки і співпереживання учасникам жахливих воєнних подій 

в Україні в результаті агресії рф. [2, с.48].  

Зворотною стороною є прийняття допомоги і співчуття українцями 

від небайдужих громадян ЄС, що супроводжується необмеженою 

втячністю зі сторони українців-біженців та намаганням як найшвидше 

вступити в європейський політичний процес, внести в нього позитивні 

зміни з метою закріплення цінностей загальноєвропейської демократії. З 

цією метою мігранти-біженці від війни з України активізуються в різних  

формах політичної участі, які виступають поведінковими елементами: 

голосуваннях щодо вступу України до ЄС, участі у мітингах (на підтримку 

учасників бойових дій в Україні, повернення військовополонених, 
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викрадених рф дітей та ін.), обговореннях подальшої долі України, 

припинення війни та післявоєнної відбудови народного господарства 

знищеної рф України, бойкот дій США щодо підняття податків на основні 

товари у всіх країнах світу, волонтерстві як формі соціально-політичної 

допомоги українцям задля приближення перемоги над рф в її агресії проти 

України та ін. [3, с. 396]. Зазначена політична участь дає змогу  аналізувати 

не лише політичну поведінку, а й якість демократії, яка носить певні 

орієнтації.  

Когнітивна орієнтація дає можливість українським біженцям від 

війни в приймаючих країнах  ЄС шляхом вивчення національної державної 

мови отримати базових знання щодо розуміння локальної європейської 

політичної системи [4, с.169]. Без таких знань не можлива  політична 

участь мігрантів-біженців від війни з України в загальноєвропейському 

політичному процесі. Довіра чи недовіра, захоплення чи розчарування, 

гордість або злість,як емоційне ставлення до політики, забеспечує 

українським біженцям афективна орієнтація та дає їм можливість 

мобілізуватися на моральну підтримку рідних, що залишились на території 

України, виражати вдячність громадянам приймаючих країн ЄС та разом з 

ними удосконалювати загальноєвропейський політичний процес [2, с.41].  

Як висновок зазначимо, що критичне осмислення політичних дій та 

рішень основних органаів політичної влади Європейського Союзу, 

усвідомлення політичних подій європейського регіонального характеру 

стають підгрунттям формування політичних суджень щодоправильності чи 

неправильності політичних рішень, визначення напрямку діяльності та 

основних характеристик певних політичних діячів та ін. – все це 

забеспечує нова загальноєвропейська політична культура та її адаптація до 

локальних  демократичних стратегій приймаючих країн ЄС 2022-2025 рр. 
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В епоху глобальної цифровізації та стрімкого розвитку 

інформаційних технологій, інформаційна безпека перетворилася на один із 

наріжних каменів національної безпеки будь-якої держави. Для України, 

яка з 2014 року, і особливо інтенсивно після повномасштабного 

вторгнення Російської Федерації у 2022 році, перебуває в стані 

http://jnas.nbuv.gov.ua/article/UJRN-0001339377

